



定海城 迟名尊 摄

## 舟山

## 同频共振促发展 创新服务惠民生

## “同心暖吞”行动暖人心

林津莹

“不用出岛,不用上医院,在家门口就能享受这么专业的医疗服务,实在太方便了,希望这样的‘暖吞’活动再多点!”近日,民进舟山定海支部、环南街道知联会共赴东岙岛开展“同心暖吞 重阳有礼”活动,为老年人提供血压血糖测量、健康养生讲座、艾灸体验和养老保险政策咨询等服务。

如何发挥统战优势,让冷山吞“热”起来,让人民群众心里暖起来?定海区委统战部根据各党派、团体界别特色和资源优势,以“有队伍、有机制、有阵地、有活动”四个“有”为工作

着力点,系统推进“同心暖吞”行动,助力提升偏远村吞群众的获得感、幸福感、安全感。

据了解,“有队伍”指区镇联动,根据各党派、团体界别特色,组建9支“同心暖吞”服务队,充分调动基层资源;“有机制”指探索资源补充机制,建立每月轮值制度,确保“月月有活动,全年可持续”;“有阵地”指整合利用偏远村吞闲置房屋,打造东海百里文廊沿线“同心暖吞”服务点15处,为活动开展提供有效阵地;“有活动”指坚持以群众需求为导向,强化服务精准度,在基础建设、教育服务、

医疗卫生、文体活动、产业发展、农业技术等方面为偏远村吞提供帮扶支持。

自“同心暖吞”活动开展以来,定海区统一战线整合社会资源,加大教育服务、医疗卫生、农业技术等帮扶力度。民革定海区总支部赴干览镇开展“博爱·送服务 献爱心”关爱残疾人活动,为残疾人提供物质救助和精神慰藉;民盟定海区支部联合白泉镇知联会开展“礼堂伙伴·暖吞行”惠民活动,为居民们科普医疗卫生健康知识;民进定海支部赴马吞街道,为群众解答疑问;九三学社定海

支社走进双桥街道石礁村,就农产品网络销售、村民增收就业、特色研学活动内容提出针对性建议;定海区工商联新生代企业家“暖吞”先锋队走进双桥街道南山村,为村里留守老人、特殊困难群体提供各类专业服务。截至目前,已累计开展送医下乡、服务下乡等活动10余场,惠及群众千余人。

“下一步,我们将持续开展‘同心暖吞’行动,通过更务实、更丰富的社会服务,为定海发展注入更多强劲动能。”定海区委统战部相关负责人表示。

## 咖啡香中共筑创业创新梦

王怡然

近日,由新乡贤阮怀俊团队在嵊泗县五龙乡黄沙村创客街区打造的礁石茶咖迎来了试运营。“在这里,海景触手可及,还能听到海浪的声音,喝着咖啡,看着360度全景海景,真是难得的享受!”游客在礁石茶咖打卡说道。

礁石茶咖的打造,搭建了一种“人一业态一产业一乡村”的海岛乡村逆向解题路径。它以美学生产力驱动海岛新业态发展,更为海岛提供了一站式乡村商业模型体系运营,吸引了众多游客享受嵊泗海岛风情和乡野自然之乐。试运营期间,每日平均经营性收入达到近2万,大众点评排位全舟山第二。

身为中国美院公共艺术学院的副教授、乡村振兴研究院院长的阮怀俊,一直致力于创造新型的具有适应性的乡村发展模式。消费新趋势下海岛新业态如何“破圈”?阮怀俊给出了自己答案。他计划在黄沙村投资打造新业态综合体,涵盖美术馆、咖啡馆、文创店、精品民宿等7家新业态,截至目前已有4家业态落地运营。

在五龙乡,处处能感受到新乡贤创业

创新的浓厚氛围。近年来,五龙乡旅游业的逐年发展吸引了一大批返乡年轻人的目光,新乡贤阮怀俊投资打造的屿四季艺术空间、礁石茶咖等,以全新的业态新消费场景,搭建了海岛乡村新的产业路径;“几静咖啡”主理人郭一萍,她抛开小海岛的地理优势,创新提出“民宿融入咖啡甜品文化”,为游客打造体验感更佳的海岛休闲度假生活;新乡贤薛骏麟打造的一阵风旅拍工作室、黄唯桦运营的乡村笔记研学工作室以本土文化融入年轻时尚的新玩法为乡村经济带来新动能。

近年来,五龙乡坚持“柔性引才+政策扶持”相结合,通过新乡贤致富工作联盟、打造新乡贤业态服务中心、推行新业态以奖代补制度等方式,不断吸引有想法、有本领、有创意、有情怀的年轻人集聚五龙。仅上半年,就成功落地各类人才项目14个,新增新业态4家。

如今,越来越多“身怀绝技”的新乡贤加入了乡村建设的队伍,他们聚焦农民增收、集体致富,在绿水青山间创业,通过自己的专业特长,为家乡现代农业、民宿业以及文旅融合产业的发展“添砖加瓦”。

## 巾帼乡贤贡献“她力量”

汤琪凤 林津莹

近日,一个名叫“梦桃南山下”的微信视频号频频活跃在舟山人的朋友圈,里面记录了充满烟火气的乡村生活,勾起一众舟山人老底子的回忆。

视频号的作者是90后乡贤乐梦颖,她地地道道的金塘人。2021年,她返乡做起了自媒体,独自扛着摄影器材到处跑,成了村里一道最熟悉的风景线。她擅长用短视频讲故事,为乡村找到了出圈的路径,让家乡小时候的味道飘得更远,同时也用一个个走心的视频和文案为大家留住了乡愁。

“我发现短视频可以用来连接农

产品和市场,连接乡村与城市。希望通过短视频将我眼里的大美金塘和千岛舟山展现给大家。”乐梦颖说。

人才回乡、文化回哺、公益回扶……在金塘镇,巾帼新乡贤的身影活跃在现代农业、乡村建设各个领域。

新乡贤虞爱文作为全国敬老爱老助老模范人物、全国三八红旗手,几十年来,热心帮助有困难的村民们,还带领各行各业的爱心人士成立了金塘阳光志愿者协会,用实际行动弘扬志愿精神。

日前,阳光志愿者协会会长虞爱文走访慰问沥港困难户陈军平,

了解他的近况和需求,并疏导他的情绪。当得知陈军平用了近20年的轮椅坏了,马上向民政部门申请了一把新轮椅,当天送到了他的家中。在陈军平76岁的母亲何翠娣心里,这些好心的志愿者,已经成了她的“家人”。“巾帼不让须眉,尊老爱幼,扶残助弱队伍里离不开‘她力量’。谁有困难,我们来顶上。”虞爱文说。

除了虞爱文女士,还有很多像她这样的巾帼乡贤都在为金塘的发展默默地奉献着自己的力量。

全其美农庄70后乡贤郑飞燕通过集体采买致富技能输送的方式,每

年为周边农户及集体增收数十万元;镇中心卫生院副院长王妙贤始终坚持廉洁行医,以救死扶伤为天职,热忱对待每一位病人;最美志愿者祁亚惠,利用周末时间参与爱心公益活动,多次走访了岛城各个民工学校,为那些孩子送去温暖……她们的善举,让乡村的社会风气更加和谐美好。

近年来,定海区金塘镇凝聚统战巾帼力量,充分发挥“半边天”在推动乡村振兴发展中的作用,引导妇女积极参与乡村治理,激发巾帼之志彰显巾帼之才,进一步助力乡村振兴发展。

## 齐心协力“抢”出发展速度

韩雨辰

近日,随着出运码头西侧最后一方混凝土浇筑完毕,位于嵊泗县洋山镇的中交三航大洋山海工基地项目取得了关键性节点的胜利——出运码头主体结构施工圆满完成,为小洋山北作业区集装箱码头及配套工程所需桶式基础结构的顺利出运奠定了坚实基础。

这是新乡贤助力当地产业发展的有力缩影。海工基地项目负责人骆加佳,是洋山镇引进的新乡贤,这些年他扎根项目一线,全过程跟踪项目推进。“随着项目落地,这将为洋山提供600个就业岗位,周边大型水运项目建设所需的预制构件也有了可靠保障。”骆加佳说。

近年来,洋山镇以新乡贤人才赋能推动重点项目高质量发展,有效激发洋山区域发展新动能,积极推动新乡贤人才引进培育与产业发展同频共振、互动双赢。

在项目发展上,洋山镇积极对接本地新乡贤和外来新乡贤企业,推动海事服务与新乡贤产业不断融合。在33家企业入驻洋山镇海事服务基地的基础上,新建可容纳100家企业集中办公的海事港航服务企业孵化基地,并充分利用码头、港口、海运人才等资源优势,形成航运、航修、物流配送、海员培训等特

色新乡贤产业,进一步形成新乡贤产业集聚效应。

在人才招引上,洋山镇依托浙能海上风电、海事服务基地、海工基地等在洋重点项目,深入推进新乡贤“双寻找”工作,采取顾问指导、退休特聘及兼职引才等方式引进高精尖外来新乡贤人才两名。同时聚焦实用型新乡贤人才培养,与浙江国际海运职业技术学院签订合作框架协议,采取两地培训模式开展“四小证”等培训。以乡情为纽带,以项目为依托,建强新乡贤队伍。其中围绕当地特色绿色养殖、新能源等产业就招引回归9名新乡贤人士返乡参与培育鳗苗、牡蛎、南美白对虾等深海加工、产品销售领域。

当下,嵊泗县不断探索乡贤助力的富民纽带,如将新乡贤产业——“渔光互补”项目作为打造提高群众增收的主阵地,突显向本地困难群众倾斜资源,不断缩小群众收入差距。

洋山镇的南美白对虾销量也迈上新台阶,进一步推动了大洋山岛产业转型升级。“我们还开辟了鳗苗试养区域,为渔民转岗就业提供新路径,目前在浙江海洋大学科教团队的驻点指导下开展鳗苗课题试验性人工养殖。”洋山镇政府相关负责人说。

## 小岛漫步,所见皆风景

汪艺涵

小岛墙面粉刷一新,搭配各种缤纷的彩绘,一幢幢老屋翻新,白墙黑瓦别具韵味……从入岛口,到民房特色景观立面,再到休闲广场,普陀区东港街道葫芦岛一改过去石阶窄巷、斑驳墙面、废旧老屋的陈旧面貌,逐步形成所见处处皆景、民宿落地开花、交通完善升级的渔村大美格局。

当前,东港街道统战部门围绕舟山市“小岛你好”海岛共富行动,发挥葫芦岛优越的区位条件和生态人文景观资源,依托统战文化,打造“同心”系列项目,积极探索海岛共富路径。

东港街道组织“同心缘”项目建设,投资700万元实施小岛景观风貌改造工程,对葫芦岛所收储的闲置农房实施海岛特色民宿项目改造。“我们正在建设特色风情街,已收储街区两侧20余套闲置农房,12家店铺已开业。”东港街道相关工作人员说。经由该工程改造后,曾经的公社渔具仓库在闲置多年后,如今摇身一变,改造为海景酒店,为村集体每年带来12.8万元的出租收入,每隔5年提升10%。

同时,海岛特色民宿项目的火热开展改造吸引到多方力量参与。新的社会阶层人士、在外乡贤、海岛青

年等个体相继投入经营民宿,有效盘活岛内闲置农房、空地,持续丰富岛上文旅业态。并以政府补贴前期部分资金,民宿主捐献后期部分收入的形式成立葫芦岛公益基金,形成反哺机制。通过项目资金保障,精准帮扶扎实,增强葫芦岛居民的幸福感和获得感,进而保障葫芦岛公益事业的长期运营。

为吸引统战力量后续参与葫芦岛开发建设搭建桥梁,葫芦岛还设置了乡贤馆、文创展示室为当地的统战发展阵地。乡贤馆内用丰富的资料内容展示乡贤风采,开展乡贤活动,引导鼓励在外乡贤、海

岛青年回岛投资就业。在文创展示室,“同心”专家工作站发挥民主党派力量,指导葫芦种植产业发展、葫芦食用产品打造、葫芦文创产品开发,打造“同心”葫芦系列产品。

“东港街道以阵地前移、服务下沉为宗旨,按照贴近群众、贴近需求、就近服务的要求,统筹各民主党派、乡贤等力量,整合辖区公共服务资源,推动基础设施提档升级,突出显现服务群众的综合性功能,在助力海岛发展行动中,不断放大具有东港辨识度的统战工作效应。”东港街道相关负责人表示。



长峙岛如心小镇 迟名尊 摄